

北京市食药监局
上周公布 25 种不合格食品
多家知名商超有售

北京市食药监局上周公布的 25 种不合格食品中,有不少是在义利食品连锁、奥士凯、美廉美等知名商超销售的。其中,北京市奥士凯商贸连锁经营公司胡家园商场销售的不合格食品最多,包括“怪怪”重庆怪味胡豆、“创明”葵花籽仁、“千峰”甘草杏、“一鸣”冬菜酱菜共 4 种食品。

此外,北京银座华润万家好来超市销售、深圳市达和源商贸有限公司生产的“从山”精选竹荪,被检出二氧化硫超标 22 倍。北京义利食品幸福大街店售卖的“联生”青竹梅(238 克/盒,2015-04-22),被查出防腐剂超标。

同在北京义利食品商业连锁有限公司幸福大街店销售的、标称华隆(乳山)食品工业有限公司生产的散装麻辣花生(2015-04-19),过氧化值是标准的近 4 倍。资料显示,华隆(乳山)食品工业有限公司是新加坡上市公司东方食品(控股)有限公司的全资子公司。

(廖爱玲)

全国鸡蛋价格“破 5”超九成省区市普通鲜蛋价格上涨

全国农副产品和农资价格行情系统监测,与前一日相比,8 月 20 日,猪肉、禽蛋价格上涨;牛羊肉、蔬菜、水果、水产品、食用油价格微幅波动;奶类、成品粮价格基本稳定。

监测数据显示,7 月中旬以来,全国普通鲜鸡蛋价格整体呈上涨走势。与 7 月 13 日相比,8 月 20 日,全国普通鲜鸡蛋价格上涨 13.3%,至 5.01 元/斤。分地区来看,超过九成省区市的普通鲜鸡蛋价格上涨,其中吉林、河南、山西、陕西、辽宁的价格上涨尤为明显。

福建开展食品安全责任保险试点

福建省保监局、食安办、食药监局日前联合印发《福建省食品安全责任保险试点工作实施方案》,决定自 2015 年 8 月起开展食品安全责任保险试点,并于 2016 年在各地辖区全面推进。

试点方案明确,福建各地将根据本地实际情况扩大试点范围,鼓励肉制品、食用油、酒类、保健食品、婴幼儿配方乳粉、液态奶、软饮糕点、地方特色食品等生产经营商和网络交易平台经营单位参加试点。各级食药监部门可对企业是否投保纳入企业信用记录和分级分类管理指标体系,并在品牌战略认定、财政资金申请等方面予以优先支持。

福建省保监局介绍,未来福建将于四大重点领域推广食品安全责任保险,包括:年销售额在 1000 万元以上的食品(食品添加剂)生产企业;大型商场、批发企业;集体用餐配送单位、中央厨房、特大型餐饮服务单位、用餐人数在 500 人以上的学校食堂;年销售额在 3000 万元以上的保健食品生产、批发经营企业。

(黄鹏飞)

晋源区整治食品生产加工小作坊时间持续到 10 月 10 日

太原市晋源区日前召开食品加工小作坊集中整治工作会,安排部署并全面启动食品生产加工小作坊专项集中整治行动,集中整治行动从即日起持续到 10 月 10 日。

据了解,此次集中整治行动范围包括豆制品、卤制品、腊制品、酱腌菜、小糕点等传统食品生产加工小作坊。一是在辖区内采取集中性、拉网式排查,力求纵向到底,横向到边,不留盲区和死角;二是采取“倒查法”,从流通环节着手通过经营户追溯供货人及其相关信息,了解小作坊分布情况,再实地调查核实;三是针对食品生产加工小作坊主要存在无证生产、基础落后、素质偏低、技术落后等方面的问题,采取突出重点、专项整治、重拳出击的措施,严格从生产卫生条件、食品原料使用、添加剂使用、各项证照、台账记录、从业人员健康证明等方面重点检查。

(王波 杨润德)

天津市市场监管委抽检 39 批次食用油 未发现不合格产品

25 日,从天津市市场和质量监督管理委员会官网获悉,根据国家食药总局《2015 年国家食品药品监督管理总局食品安全监督抽检和风险监测计划》部署,天津市市场和质量监督管理委员会共抽检粮食及其制品、食用油、肉及肉制品、蛋及蛋制品、蔬菜及其制品、水果及其制品、水产及水产制品等 7 大类食品。

其中,食用油、油脂及其制品抽检 34 家企业的 39 批次产品,主要包括食用植物油(半精炼、全精炼)、其他食用植物油、煎炸过程用油等产品。抽检依据《食品安全国家标准食品添加剂使用标准》(GB2760-2011)、《食品安全国家标准食品中真菌毒素限量》(GB2761-2011)、《食品安全国家标准食品中污染物限量》(GB2762-2012)、《食用植物油卫生标准》(GB2716-2005)等标准及产品明示标准和指标的要求。抽检项目包括重金属、真菌毒素、食品添加剂等 15 个指标。经检验,39 批次样品均合格。

(金子)

中国食品周刊

FOOD WEEKLY

协办:泸州玉蝉酒销售有限公司 双汇集团 成都蜀之源酒业公司

广告热线:028-68551386 新闻热线:13908058548 电子邮箱:1722428646@qq.com

企业家日报
ENTREPRENEURS DAILY

9

2015 年 8 月 28 日 星期五 主编:李国政 编辑:刘文景 版式:张彤

进口高端奶粉藏猫腻

近日,美国奶粉品牌 dmb 学晋在广州宣布进军国内高端婴幼儿奶粉市场,并发布了其产品,其中一、二、三阶段每罐 900 克售价分别为 418 元、398 元和 378 元。dmb 学晋负责人表示:“dmb 学晋试水国内市场是有备而来,我们的产品是真正在美国本土生产,经过美国 FDA 认证,并严格按照全世界最高的标准进行生产。dmb 学晋的目标用户是 1% 的理性、不盲从的知性妈妈。”

国内奶粉市场硝烟再起,有业内人士认为,美国奶粉品牌新秀 dmb 学晋的到来预示着高端婴幼儿奶粉市场将迎来一场激战,其是否能打开局面,占据更多市场份额值得期待。

高端奶粉市场竞争激烈, 消费者渐趋理性

国内高端婴幼儿奶粉市场成长迅速,年增长率超过 30%。高端婴幼儿奶粉市场一直是乳业巨头们争夺的焦点,以惠氏、雅培为首的国外品牌占据市场的绝对优势;而国内多家知名婴幼儿奶粉企业,包括伊利、蒙牛等也频频发力,欲在高端市场分一杯羹。

按照 AC 尼尔森的划分,每 900 克平均零售价格在 300 元以上的产品,即为高端奶粉。随着经济水平的提高,以及中产阶层的崛起,近年来消费者对高端奶粉的需求也在提高。

在奶粉选购上,虽然大部分中国消费者仍然更关注品牌、口碑,但有资料表明,越来越多的消费者渐趋理性,开始更加关注配方、成分等关键因素了。

“我们相信随着消费观念的日趋理性,关注产品本身的妈妈会越来越多。例如在美国,国家根本不允许婴幼儿奶粉品牌做广告,美国妈妈在给宝宝选购奶粉时,最看重的因素就是产品的配方和成分。”dmb 学晋负责人认

为,“所以,高端奶粉市场的竞争终将是科学配方和安全质量的竞争。学晋奶粉运用新一代顶尖配方使得营养更均衡,这将是 dmb 学晋在高端奶粉市场竞争中脱颖而出的利器。”

美国品牌市场占优, 谁是真正“原装进口”?

由于前些年国内奶粉品牌的质量安全事故,消费者将目光更多投向了国外,如新西兰、荷兰、澳大利亚等国家的奶粉销量直线上升,而在高端奶粉市场,美国品牌优势明显。有媒体曾报道称,中国高端进口婴幼儿奶粉市场上,美国品牌占据了 70% 的份额,惠氏、雅培、美赞臣等品牌博得众多中国妈妈的青睐。

有业内人士告诉记者,消费者的这种选择,很有可能来源于对美国产品的 FDA 质量监管体系的认可与信任;但是美国品牌并不等于美国原装进口,美国品牌在其他国家生产的产品质量也不同于在美国本土生产的产品质量。

“虽然这是行业皆知的秘密,但是对于普通消费者,却并不清楚。例如在中国市场上看到的惠氏、雅培,虽然带着美国品牌的帽子,其实它们的奶粉并非真正在美国本土生产”,一位知情人士对记者解释到,“例如惠氏的工厂已经搬离美国本土,但保留了在美国注册的商标。搬离美国后,惠氏工厂的生产标准往往跟其他国家的标准一致,仅为食品标准,就不再按照美国 FDA 所要求的药品标准进行奶粉的生产了。而且,现在在美国,是没有惠氏奶粉卖的。”

记者了解到,dmb 学晋是原装原罐美国进口,是在美国本土工厂严格按照药品标准生产,在美国完全封罐包装后直接运输至国内 25°恒温保存的仓库,所以跟其他一些美国奶粉品牌在国内完成生产、包装有着本质



区别。

价格战愈演愈烈, dmb 学晋如何突围?

婴幼儿配方奶粉市场竞争已经进入炽热化阶段。今年一直在打价格战,由于国内乳制品市场拉动不明显,很多大企业原料库存积压,部分企业产品销售情况也不够理想。有分析认为,奶粉价格进入下行通道是趋势。在这种大环境下,作为一个新品牌,dmb 学晋竟然以高于 400 元的价格进入国内市场,它究竟有何底气去撬动国内消费者,成功突围?

“商业化的恶性竞争、降低成本的价格战……这些都不是我们的风格。我们不计成本,只为达到一个目标——让宝宝拥有一款最高质量的奶粉。”dmb 学晋负责人告诉记者。

据悉,dmb 学晋拥有“三最”——最顶级的产品配方、最安全的质量体系和最昂贵的生产成本。与其他美国某些品牌只有 60% 乳清蛋白的比例相比,dmb 学晋采用了 100% 的纯乳清蛋白,使得宝宝免疫力大大提升。此外,最新采用的 OPO 结构脂是其他大部分奶粉品牌所没有的,更有利宝宝骨骼生长。

中,与其他品牌添加鱼类 DHA 不同,dmb 学晋不惜用昂贵的成本添加藻类 DHA,使得产品吸收率更高。据了解,因潜在海洋重金属污染的风险,美国 FDA 已经禁止在婴幼儿奶粉中添加鱼类 DHA。

记者进一步了解到,dmb 学晋奶粉均在美国四大婴幼儿奶粉厂商之一的 Perrigo 完成生产、罐装,全程采用美国最先进的技术和制药标准规范生产,严格保证绿色安全。采用现今最先进、最复杂、最昂贵的“湿混合”生产工艺,所有工序在美国本土完成,不计成本只为了让原奶营养成分保留至最高,而其生产成本,也比同级别售价的奶粉高出 30%。

基于此,dmb 学晋负责人称,“随着消费者的日趋理性,奶粉市场将迎来一个产品为王的时代。dmb 学晋的目标消费人群是精准的,我们只满足 1% 的知性妈妈,她们不盲从、不随大流,有自己独立判断能力,更重要的是,为了给宝宝最好的奶粉,她们真正愿意花时间去研究配方、去了解成分。我们始终相信,我们用最真的心、不计成本做出的真正好产品,总会有人懂得欣赏。这就是我们的信心所在。”

(忠新)

光明国资改革成绩单出炉 上半年净利增幅超 22%



光明食品集团新闻发言人潘建军表示,今年以来海外业务的毛利率优于整个集团的平均毛利率,高出 6 个百分点以上

国企改革作为国家战略正在有序推进中,而在去年就向上海市国资委递交了改革方案的光明食品集团,经过一年多时间的“施工”,这张囊括了国资布局市场化、专业化、国际化、证券化、规范化等内容的施工图,目前又是一幅怎样的景象?

光明食品集团新闻发言人潘建军接受记者采访时表示:“集团交出了一份满意的国资改革成绩单,国际化业务毛利率优于整个集团的平均毛利率,经济运行质量持续看好。”

国资改革有序推进中

据了解,光明食品集团是在去年 3 月份向上海市国资委递交了改革方案,包括了国资布局市场化、专业化、国际化、证券化、规范化等内容。而翻开光明食品集团今年以来国资改革举措的台账不难发现,其力度前所未有的,改革步伐有序推进。

1 月份,光明食品集团财务有限公司获得银监会批文挂牌成立;光明乳业的荷斯坦牧场引进战略投资者;2 月份,光明食品集团层面倾力打造的光明都市菜园电商平台正式上线;3 月份,完成收购以色列乳品企业特鲁瓦 76.7% 股权的交割;4 月份,梅林股份围绕集团内业资产重组;5 月份,光明食品集团与上海良友集团联合重组,海博股份重大资产重组获得证监会审批通过,7 月 1 日获得证监会的正式批文;集团与阿布扎比控股集团签署战略合作协议,拟筹备食品产业基金

等等。从上述动作中不难看出,光明食品集团的改革不仅有国内旗下子公司的改革,也有海外业务的并购。

“重组与整合,使得光明食品集团保障供应、保障民生、保障稳定的能力进一步提升。目前上海市场 60% 以上的粮食、70% 以上的蔬菜、生猪保有量的 38% 由光明食品集团提供。光明鲜奶销售占全国市场份额 53.6%,食糖销售占全国市场 23.5%,位居全国第一,梅林肉制品罐头占全国市场 60%,全国第一。”潘建军如此表示。

上半年净利增幅超 22%

光明食品集团的国资改革正在如火如荼

的进行着,而判断改革成效需要业绩来说话。经过一年多的改革,光明食品集团到底收益如何?

“上半年,光明食品集团的营业收入增幅超过 17%,而净利润的增幅更是超过了 22%,这其中的很重要的一个原因是得益于光明的国际化。”潘建军表示,今年以来海外业务的毛利率优于整个集团的平均毛利率,高出 6 个百分点以上,把光明食品集团今年提出的“提质增效”工作目标,在海外资产的经营中得到了比较好的落地。这种好的势头,也比较全面的反映在了整个集团上半年经济运行质量上。

值得一提的是,光明食品集团近年来先

后并购了 9 家海外企业。而并购企业正在复制新莱特乳业模式,逐步实现并购企业的证券化率。

“资产证券化率年内将超过 40%,混合经济比重将有所提升。”潘建军表示,改革方案推出以后,光明食品海外资产的证券化速度也在加快,一方面复制新西兰新莱特并购以后在当地 IPO 的成功做法,推进并购企业澳大利亚玛纳森的上市工作,也在做好英国维多麦上市工作的准备。以色列特鲁瓦也在通过光明乳业定向增发的形式实现证券化,上述三家海外企业资产证券化后,可以提高集团证券化率 13 个百分点以上。

除了国外并购资产要实现证券化外,国内资产的证券化也在推进。“集团地产注入海博股份的资产重组 7 月份得到了证监会的书面批复,重组后的光明食品资产证券化率将超过 40%,光明的肉业、牧业等重组也在推进中。”潘建军表示,基于走向国际市场的长远考虑,不断丰富国内食品市场,光明食品集团今年参加了 2015 米兰世博会中国国家馆、中国国家馆的参展活动,还参加了一些国际性的论坛活动。还将在今年的 11 月份在上海展览中心组织 2015 中国上海国际食品博览会,也就是光明食品集团在按照既定的国资改革施工图有序施工。

(夏芳)

食药监局:24 批次水产品不合格 部分检出非食用物质

2015 年 5 月—6 月,国家食品药品监督管理总局抽检水产品 253 批次,发现不合格样品 24 批次。其中,部分水产品抗菌药物恩诺沙星超标,并抽检出部分水产品含有禁止添加的非食用物质孔雀石绿。对抽检中发现的不合格产品,国家食品药品监督管理总局采取责令经营者立即停止销售等安全风险控制措施。

资料显示,陕西省渭南高新区小平调料店经营的鲤鱼、陕西省临渭区站北路农贸市场德祥鲜鱼店经营的鲶鱼、陕西省西安市莲湖区西安方欣食品有限公司炭市街副食品分公司 1 层 C 区 18 号内的刘邦良摊位经营的桂鱼、陕西省西安市未央区林文英水产批发商行经营的鲤鱼、辽宁省大连糖酒批发市场东区东风市场的李长新摊位经营的黑鱼中检出禁止添加的非食用物质孔雀石绿。

陕西省西安市新城区东站路 68 号盛秦胡家海鲜市场 4 区北排 7 号内的林国华摊位经营的石斑鱼(深海)、陕西省西安市新城

区蔡氏海产品经销商经营的石斑鱼、陕西省西安市新城区一恒海产品商行经营的石斑鱼、辽宁省鞍山市立山区英子水产品商行经营的黑鱼、辽宁省抚顺市望花区新西北坪赵莉活鱼店经营的黑鱼、辽宁省盘锦市双台子区东风市场的李长新摊位经营的黑鱼中检出呋喃西林代谢物。

此外,陕西省铜川新区盛邦海产商行经营的黑江团(淡水)中检出呋喃唑酮代谢物;辽宁省大连糖酒批发市场东区东风市场的李长新摊位经营的黑鱼中检出呋喃唑酮代谢物;辽宁省沈阳市皇姑区山海滨海鲜批发部经营的虾爬中检出禁止添加的非食用物质喹乙醇(以 3-甲基喹啉-2-羧酸计);山东省银座集团股份有限公司经营的黑

鱼中检出呋喃唑酮代谢物和非食用物质孔雀石绿;陕西省铜川新区盛邦海产商行经营的中华鲟(淡水)中土霉素超标。

据介绍,对上述抽检中发现的不合格产品,企业所在地辽宁、山东、陕西省食品药品监管部门按照《中华人民共和国食品安全法》的规定,采取责令经营者立即停止销售等安全风险控制措施。

国家食品药品监督管理总局要求上述三省食品药品监管部门对不合格产品的经营者进一步调查处理,查明不合格产品的数量和原因,制定整改措施。调查整改情况需于 2015 年 10 月 15 日前报国家食品药品监督管理总局并向社会公布。

(聂丛笑)